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Постановка проблеми
Успішне управління підприємством може здій-

снюватися лише за умови отримання інформації, 
необхідної для аналізу ситуацій, прийняття рішень 
і контролю за їхнім виконанням. Відсутність необ-
хідної інформації може призвести до прийняття 
керівниками і менеджерами підприємства непра-
вильних стратегічних і тактичних рішень. Все це 
свідчить про те, що сьогодні існує об’єктивна необ-
хідність удосконалення інформаційного забезпе-
чення управління підприємством. Вплив чинників 
зовнішнього середовища на діяльність підприєм-
ства зумовлює також формування особливостей 
оперативного управління на рівні виробництва: 
за видами продукції, за центрами відповідаль-
ності тощо. 

У діяльності підприємств України стратегічне 
управління набуло особливого значення за останнє 
десятиліття, коли розпочались активні євроінтегра-
ційні процеси в економіці держави. Однак досвід 
практичної діяльності українських підприємств 
засвідчує, що значна частина підприємств не фор-
мує довготермінових стратегічних планів, і це є 
однією з основних причин виникнення фінансових 
труднощів і навіть банкрутства цих підприємств. 
Стратегічне управління господарською діяльністю 
підприємств має здійснюватися на основі управ-
ління основними видами його діяльності, охоплю-
вати основні функції та об’єкти управління. 

Пошук шляхів зниження витрат суб’єктів під-
приємництва та собівартості продукції (това-
рів, послуг) насамперед потрібно розглядати як 
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важливий фактор підвищення їх прибутковості, 
забезпечення стабільності їхнього розвитку в 
ринковому середовищі. Раціональне викорис-
тання економічних ресурсів, оптимізація витрат 
стають важливими резервами забезпечення росту 
ефективності господарювання. Необхідною умо-
вою для забезпечення результативності й ефектив-
ності функціонування суб’єктів підприємництва 
стає економічне обґрунтування раціонального 
використання усіх видів ресурсів, що зумовлює 
доцільність формування єдиної системи управ-
ління витратами, до переваг якої потрібно відне-
сти такі: 

•  забезпечення виробництва конкурентоспромож-
ної продукції на засадах оптимізації витрат і 
цін; 

•  наявність оперативної, адекватної, якісної 
інформації про собівартість окремих видів 
продукції; 

•  можливість використання гнучкого 
ціноутворення; 

•  надання об’єктивних даних для складання сис-
теми планів; 

•  можливість оцінки діяльності кожного підроз-
ділу з фінансового погляду; 

•  підвищення обґрунтованості прийняття управ-
лінських рішень та ін. 
Зростаюча роль дослідження систем управління 

визначається розвитком таких тенденцій у діяль-
ності суб’єктів господарювання: 

•  інтеграцією функцій розвитку, маркетингу, 
менеджменту та контролю в їх діяльності; 

•  ускладненням техніко-організаційного середо-
вища як системної сукупності методів та тех-
нічних засобів управління.

Аналіз останніх досліджень та публікацій
Питання стратегічного управлінського обліку 

було висвітлено в працях вітчизняних вчених-
економістів: А. М. Кузьмінського, Ю. А. Кузьмін-
ського [6]; М. О. Воронової [3]; З. В. Гуцайлюка 
[5]; А. В. Шайкана [10] тощо, та в працях вчених 
далекого зарубіжжя: Атамаса П. Й. [1], Уорда К. 
[11], Бромфіша М. [12], Купера Р., Каплана Р. [13], 
Інеса Дж. [14], Лорда Б. [15], Сімондса К. [16, 17, 
18]. Втім, варто зауважити, що вказана проблема-
тика більше опрацьована зарубіжними авторами 
через відповідний рівень розвитку власне системи 
управління. 

Науковці виділяють кілька етапів розвитку сис-
темних досліджень. Перший етап пов’язаний з опу-
блікуванням роботи А. А. Богданова «Загальна 
організаційна наука», яка стала першим варіан-
том загальної теорії системи (у 20-х роках ХХ ст.). 

У 30-х роках ідею системного підходу продовжив 
розробляти Л. Берталанфі та інші науковці. З поя-
вою кібернетики (Вінер) системні дослідження 
істотно активізувались, а наприкінці 50-х років на 
основі теорії систем сформувався системний під-
хід [9]. 

Система управління – це заснована на науко-
вих підходах і практичних методах система вну-
трішньої діяльності підприємства, що забезпе-
чує процес прийняття і реалізації рішень [8]. На 
думку В. О. Василенка, система управління є 
сукупністю всіх елементів, підсистем і комуні-
кацій між ними, а також процесів, що забезпе-
чують заплановане функціонування підприєм-
ства. Метою функціонування системи управління 
є розроблення і реалізація управлінських впли-
вів або рішень для досягнення потрібної пове-
дінки керованої системи (об’єкта управління) в 
умовах впливу навколишнього середовища для 
досягнення встановлених цілей [2]. А. Н. Люкши-
нов під системою управління розуміє сукупність 
закономірно взаємопов’язаних елементів управ-
ління (ціль, структура, завдання, технологія, пер-
сонал), об’єднаних у механізм, здатний забезпе-
чувати прий няття скоординованих та ефективних 
рішень для досягнення цілей [7]. 

Мета статті 
Метою статті є аналіз застосування систем стра-

тегічного обліку при управлінні господарюючим 
суб’єктом, а також, у контексті першого завдання, 
визначення впливу системи управління на конку-
рентоздатність суб’єкта господарювання.

Виклад основного матеріалу дослідження
Ринкова економіка вимагає від бізнес-струк-

тур значного збільшення обсягу інформації, що 
виникає як всередині підприємства, так і за його 
ме жами. З боку зовнішніх суб’єктів виникає від-
повідний інтерес або до діяльності цього підпри-
ємства, або до її результатів. Збільшується обсяг 
інформації про попит на продукцію, що випуска-
ється, про можливість збуту продукції на визначе-
ному ринку, умови і вимоги, маркетингове забезпе-
чення виробництва цієї продукції та ефективність 
її випуску. Необхідні складові такої інформації 
забезпечує ефективна інформаційна система управ-
лінського обліку.

Економічне середовище поставило вимоги 
щодо розвитку новітньої, придатної для вирі-
шення поточних практичних проблем системи 
управлінського обліку. Як наслідок, у багатьох 
організаціях були розроблені і впроваджені сис-
теми управлінського обліку на основі діяльності. 
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На додаток, сфокусованість систем управлін-
ського обліку розширилася, що підсилило здат-
ність менеджерів краще задовольняти потреби 
клієнтів та керувати ланцюжком цінності фірми. 
Більше того, щоб забезпечувати та підтриму-
вати конкурентну перевагу, менеджери повинні 
робити акцент на часі, якості та ефективності, 
отже, облікова інформація має забезпечувати 
досягнення цих трьох фундаментальних цілей 
організації.

Кожну систему можна розглядати з двох погля-
дів: як складову більш великої системи і як відо-
кремлену систему, що, у свою чергу, може бути 
об’єктом декомпозиції. Система управління 
суб’єктами підприємництва повинна відповідати 
сучасним ринковим умовам: 

•  володіти високою гнучкістю виробництва, яка б 
дала змогу швидко змінювати асортимент виро-
бів (послуг). Це пов’язано з тим, що життєвий 
цикл продукції (послуг) став коротшим, а різ-
номанітність виробів та обсяг випуску разових 
партій – більшими; 

•  бути адекватною складній технології вироб-
ництва, яка вимагає абсолютно нових форм 
контролю, організації та розподілу праці; 

•  враховувати серйозну конкуренцію на ринку 
товарів (послуг), що докорінно змінює став-
лення до якості продукції, вимагає організації 
післяпродажного обслуговування та додаткових 
фірмових послуг; 

•  враховувати вимоги до рівня якості обслугову-
вання споживачів та термінів виконання дого-
ворів, які стали занадто високими для традицій-
них виробничих систем і механізмів прийняття 
управлінських рішень; 

•  враховувати зміну структури витрат 
виробництва; 

•  брати до уваги необхідність врахування неви-
значеності зовнішнього середовища. 
Для реалізації перерахованих проблем існує 

об’єктивна необхідність у дослідженні та аналізі 
наявного становища. Різноманітні нововведення 
виявляють себе на підприємствах у формі орга-
нізаційного вдосконалення системи управління, 
що вимагає уточнення окремих зв’язків, вико-
ристання більш ефективних способів їх реаліза-
ції, зменшення рівнів ризиків. Організаційне вдо-
сконалення системи (забезпечує не лише окремі 
зв’язки, але й структуру управління в цілому), 
що потребує встановлення та забезпечення нових 
методик та способів прийняття управлінських 
рішень. 

Особливу роль тут відіграє дослідження систем 
управління. Ця проблема була актуальною завжди, 

але до недавнього часу вона більшою мірою вирі-
шувалася в рамках математичних дисциплін, 
таких як теорія ймовірностей, математична ста-
тистика, логіка, теорія множин тощо. 

Система управління як об’єкт дослідження має 
такі ознаки: 

– складається з безлічі (принаймні двох) еле-
ментів, розташованих ієрархічно; 

– елементи систем (підсистеми) взаємопов’язані 
за допомогою прямих і зворотних зв’язків. 

До складових системи стратегічного управління 
можна віднести:

•  багатоплановий управлінський процес, який 
допомагає формулювати й виконувати ефек-
тивні стратегії щодо досягнення встановлених 
цілей, які сприяють зміцненню конкурентоспро-
можності суб’єкта господарювання;

•  форми, методи, моделі та прийоми, що засто-
совуються в організації для визначення та реа-
лізації цілей і стратегій для забезпечення адап-
тації підприємства до впливу змін зовнішнього 
середовища;

•  реалізація концепції, в якій поєднуються цільо-
вий та інтегральний підходи до діяльності під-
приємства, що дає змогу встановлювати цілі 
розвитку, порівнювати їх з наявними можли-
востями підприємства та приводити їх у відпо-
відність до рахунків розробки й реалізації сис-
теми стратегії.
Головною метою стратегічного управління є 

визначення основних стратегій, ефективне стра-
тегічне прогнозування, розробка та забезпечення 
інструментів реалізації стратегічних орієнтирів 
щодо вдосконалення підприємства як основного 
фактора його конкурентоспроможного існування 
в довгостроковій перспективі. 

До архітектоніки стратегічного прогнозування 
належать такі етапи:
•  розкриття офіційної мети та завдань;
•  проведення конкурентоспроможного аналізу 
суб’єкта господарювання. Для цього часто вико-
ристовують SWOT-аналіз;
•  оцінка та сценарій стратегічних варіантів дій;
•  формування стратегічного бюджету;
•  виявлення відхилень та визначення факторів 
впливу.

Стратегічне управління має на меті формування 
стратегій, орієнтованих на зовнішні фактори пливу. 
А тому й стратегічний управлінський облік орієн-
тується на зовнішні фактори.

Перший напрям впливу на розвиток подій у май-
бутньому орієнтується на аналіз ефекту від зміни 
стратегії, оцінку результативності таких змін. Ана-
ліз здійснюють за трьома аспектами: росту, ціни, 
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продуктивності (витрат). Виконують його мето-
дами факторного аналізу: ланцюгові підстановки, 
обчислення різниць тощо.

Наступним важливим напрямом стратегічного 
управлінського обліку є аналіз прибутковості кон-
курентів з метою оцінки наслідків можливого зни-
ження (підвищення) ціни на товари підприємства. 
Особливе значення для управління має визначення 
співвідношення суми змінних та постійних витрат 
конкурента, оперативний леверидж.

Іншим важливим напрямом роботи менеджера-
стратега є аналіз прибутковості замовника (АПЗ) 
з метою залучення їх до постійної співпраці. Цей 
аналіз дає можливість визначити рівень рента-
бельності роботи з окремими замовниками шля-
хом порівняння витрат і сумарних надходжень.

Найважливішою проблемою стратегічного 
управлінського обліку є визначення акціонерної 
вартості. Основним показником, що характеризує 
вкладення акціонерного капіталу, є NPV (чиста 
дисконтована вартість). Показник NPV облі-
ковує: тривалість терміну використання акцій; 
витрати на капітал та ризик; не залежить від 
обраної облікової політики. Його визначають як 
найбільш об’єктивний критерій оцінки акціонер-
ної вартості. 

Сумарна власність акціонерів = 
Сумарна вартість підприємства – Справедлива вартість 

довгострокових зобов’язань

Вільні потоки грошових коштів визначаються 
на основі Звіту про грошові кошти, Звіту про 
сукупні доходи та Звіту про фінансовий стан під-
приємства. Тому факторами акціонерної вартості є: 
реалізація, рентабельність продажу, ставки подат-
ків, додаткові інвестиції в непоточні активи.

Найважливішим показником стратегічного 
управлінського обліку є метод розрахунку еконо-
мічної доданої вартості (EVA), розроблений і заре-
єстрований американської фірмою Stern Stewart 
під назвою EVA®. Метод EVA відображає переви-
щення генерованих підприємством доходів ставки 
прибутку, яку вимагають інвестори. При позитив-
ному значенні показника EVA можна говорити про 
зростання акціонерної вартості. 

Методи EVA та ААВ надають однакове зна-
чення акціонерної вартості.

Охарактеризовані показники оцінки діяльності 
підприємства належать до групи фінансових, але 
необхідно враховувати і не менш важливі – не 
фінансові, які також суттєво впливають на оцінку 
сукупної вартості суб’єкта господарювання.

Висновки
Стратегічне управління виникає у зв’язку з роз-

витком глобалізаційних процесів, коли з’явилися 
нові завдання, які неможливо вирішити в тради-
ційній системі управління. До цих завдань нале-
жить облік та оцінювання впливу на результати 
діяльності компанії зовнішніх дій і чинників, 
ризиків та невизначеності. Враховуючи нестабіль-
ність зовнішнього макросередовища, де функці-
онують сучасні підприємства, зміни, прийняття 
рішень і прогнозування стають основою концеп-
туальної побудови парадигми сучасного бухгал-
терського обліку. 

Концептуальна побудова стратегічного управ-
ління передбачає використання парадигм глобаль-
ного стратегічного менеджменту, бухгалтерського 
моделювання та сучасних інформаційних техноло-
гій. Система стратегічного управління побудована 
шляхом системного формування облікових інфор-
маційних потоків, орієнтованих на забезпечення 
стратегічного менеджменту з поданням інформа-
ції на різних рівнях управління з використанням 
інструментів бухгалтерського інжинірингу. 

Тому система стратегічного управління є 
ефективним інструментом боротьби на конку-
рентному ринку, тобто реальною можливістю 
досягнення підприємством особливих переваг 
над конкурентами за рахунок ефективного управ-
ління, що є базою загальної стратегії розвитку 
підприємств.

МЕТОД ААВ

РОЗРАХУНОК БЮДЖЕТНИХ 
ДИСКОНТОВАНИХ ВІЛЬНИХ 

ПОТОКІВ ГРОШОВИХ КОШТІВ

ДИСКОНТОВАНА ЗАКЛЮЧНА ВАРТІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА –
СПРАВЕДЛИВА ВАРТІСТЬ ДОВГОСТРОКОВОГО ПОЗИЧКОВОГО КАПІТАЛУ =

АВ

МЕТОД EVA

РОЗРАХУНОК 
ЕКОНОМІЧНОЇ ДОДАНОЇ 

ВАРТОСТІ

Рисунок 1.  Два методи розрахунку акціонерної 
вартості підприємства
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